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ATA DA 120ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 16 DE

SETEMBRO DE 2020 - ORDINÁRIA

Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois mil e vinte, com transmissão a partir da
cidade de São Paulo, no sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa -  RNP, reuniram-se os senhores membros do Conselho de Graduação da
UNIFESP, sob a presidência da Profa.  Dra.  Isabel  Marian Hartmann de Quadros.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Karla Cardoso Amorim Reis
(Coordenadora  Química  Industrial),  Prof.  Dr.  Aécio  Flavio  Teixeira  de  Gois
(Coordenador  Medicina),  Sra.  Anna  Flavia  Ferreira  Modesto  (Estudante  de
Graduação),  Sra.  Beatriz  Barbiere  Oliveira  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.
Cledson Akio Sakurai  (Câmara de Graduação Instituto do Mar),  Prof.  Dr.  Clifford
Andrew Welch (Coordenador História  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior
(Diretor  Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Stringhini
(Coordenadora Bacharelado em Ciência e Tecnologia), Prof. Dr. Emiliano Castro de
Oliveira (Coordenador Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis), Profa. Dra.
Fernanda  Gaspar  do  Amaral  (Coordenadoria  de  Avaliação),  Prof.  Dr.  Fernando
Rodrigues de Oliveira (Coordenador Pedagogia), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-
reitor Adjunto de Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia
Oftálmica), Profa. Dra. Flávia Talarico Saia (Coordenadora Engenharia Ambiental e
Portuária), Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters (Coordenadora Terapia Ocupacional),
Sra. Gabriela Rodrigues da Silva (Estudante de Graduação), Sra. Geisiane Cordeiro de
Sousa  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto
(Coordenador  Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Horácio  Hideki  Yanasse  (Diretor
Acadêmico do Campus São José dos Campos), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor
Acadêmico do Instituto do Mar), Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros (Pró-
reitora de Graduação), Prof. Dr. João Marcos Mateus Kogawa (Coordenador Letras
Português Bacharelado), Sr. Joao Vitor Chau Bernardino (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Prof. Dr. Jose Guilherme Franchi
(Vice  Coordenador  Ciências  Ambientais),  Prof.  Dr.  Jose  Hamilton  Maruxo  Junior
(Coordenador Letras Português/francês Bacharelado), Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado
(Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon
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(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional), Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz
(Coordenadora  Fonoaudiologia),  Profa.  Dra.  Katia  da  Conceição  (Coordenadora
Biotecnologia), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi (Câmara de Graduação
Diadema),  Prof.  Dr.  Leandro  Pasini  (Coordenador  Letras  Português/espanhol
Bacharelado), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Professor Associado), Profa. Dra. Lucia
Rocha Ferreira (Coordenadora Filosofia Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Ferreira da
Silva  (Câmara  de  Graduação  São  José  dos  Campos),  Profa.  Dra.  Luciana  Maria
Cavalcante Melo (Vice Coordenadora Serviço Social), Profa. Dra. Magali Aparecida
Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Profa. Dra. Manoela Rossinetti
Rufinoni  (Coordenadora História da Arte),  Prof.  Dr.  Marcelo Lachat (Coordenador
Letras  Português  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi  (Coordenador
Ciências Biológicas), Sr. Marcio Ribeiro Santos (Técnico Administrativo em Educação),
Profa.  Dra.  Maria  Eulália  Ramicelli  (Coordenadora  Letras  Português/inglês
Bacharelado), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos
e  Acompanhamento  Pedagógica),  Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Claro  Cristóvão
(Coordenadora  Letras  Português/francês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa
Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa.
Dra.  Marina Oliveira de Souza Dias (Coordenadora Engenharia de Materiais),  Sr.
Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Meiry
Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Sra.
Melina Poiatti Nogueira (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto
(Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Myriam  Aparecida  Mandetta  (Vice
Coordenadora  Enfermagem),  Sra.  Norma  Shizue  Moriama  Iwashita  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Paula  Andrea  Martins  (Coordenadora
Nutrição), Profa. Dra. Paula Carolei (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional
- Ead), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de Seleção Para
Ingresso de Estudantes Na Universidade),  Prof.  Dr.  Ricardo de Freitas Fernandes
Pontes  (Vice  Coordenador  Engenharia  Química),  Profa.  Dra.  Rita  Jover  Faleiros
(Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente),  Prof.  Dr.  Samir  Sayed  (Vice
Coordenador Administração), Prof. Dr. Sandro Kobol Fornazari (Coordenador Filosofia
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Silvia  Lopes  Raimundo  (Coordenadora  Geografia
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Souzana  Mizan  (Coordenadora  Letras  Português/inglês
Licenciatura), Profa. Dra. Taiza Stumpp Teixeira (Coordenadora Biomedicina), Prof.
Dr. Thadeu Alves Senne (Coordenador Matemática Computacional), Prof. Dr. Thiago
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Michel  de  Brito  Farias  (Coordenadora  Tecnologia  em Radiologia),  Prof.  Dr.  Uirá
Felippe Garcia (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Profa. Dra. Vera Lucia
Gomes  Jardim  (Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Virginia  Junqueira
(Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Sr. Vitor Gabriel Lopes da Silva
(Estudante de Graduação),  Sra. Vivian Renate Valente (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em Informática),
Prof. Dr. William Remo Pedroso Conti (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência e Tecnologia do Mar). Justificaram ausência: Prof. Dr. Emerson Gomes dos
Santos (Coordenador Administração) que foi substituído por: Prof. Dr. Samir Sayed
(Vice Coordenador Administração), Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza (Câmara de
Graduação Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice
Câmara  de  Graduação  Osasco),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora
Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl
(Coordenadora Serviço Social)  que foi  substituída por:  Profa.  Dra.  Luciana Maria
Cavalcante  Melo  (Vice  Coordenadora  Serviço  Social),  Profa.  Dra.  Maria  Magda
Ferreira Gomes Balieiro (Coordenadora Enfermagem) que foi substituída por: Profa.
Dra.  Myriam  Aparecida  Mandetta  (Vice  Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.
Rosangela Calado da Costa (Coordenadora Ciências Ambientais) que foi substituída
por: Prof. Dr. Jose Guilherme Franchi (Vice Coordenador Ciências Ambientais), Prof.
Dr. Werner Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química) que foi substituído
por: Prof. Dr. Ricardo de Freitas Fernandes Pontes (Vice Coordenador Engenharia
Química). Justificaram ausência e não foram substituídos: Prof. Dr. Matheus Cardoso
Moraes  (Coordenador  Engenharia  Biomédicas),  Profa.  Dra.  Silvia  Etel  Gutiérrez
Bottaro (Coordenadora Letras Português/espanhol Licenciatura), Sra. Vanessa Yukie
Kita  (Técnico  Administrativo  em  Educação).  Não  justificaram ausência:  Prof.  Dr.
Antonio  Cordeiro  Filho  (Coordenador  Ciências  Atuariais),  Sr.  Bruno Santos  Costa
(Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Cibele Bragagnolo (Coordenadora
Licenciatura em Ciências), Sr. Daniel Guimarães Cacione (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Daniela Leal Musa (Coordenadora Ciência da Computação), Sr.
Davi Toscano Barali (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa
(Professor Titular), Prof. Dr. Fabiano Fernandes (Coordenador História Licenciatura),
Sra. Gisele Limongeli Gurgueira (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Iage
Zendron Miola (Coordenador Direito), Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor
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Adjunto), Sra. Isabella Nunes Salles de Mendonça (Estudante de Graduação), Profa.
Dra.  Ismara  Izepe  de  Souza  (Coordenadora  Relações  Internacionais),  Profa.  Dra.
Janine Schirmer (Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem), Prof. Dr.
Joao Tristan Vargas (Professor Adjunto), Joao Vitor Ribeiro (Estudante de Graduação),
Profa. Dra. Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Prof.
Dr.  Manoel  João Batista Castello  Girão (Diretor  Acadêmico da Escola Paulista de
Medicina), Sr. Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra. Maria Celia Leme da Silva (Professor Associado), Sra. Maria Eunice de Carvalho
Moreira  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Inês  Badaró  Moreira
(Coordenadora  Psicologia),  Sra.  Maria  Luiza  de  Andrade  Aguiar  (Estudante  de
Graduação), Sra. Mariana Fernandes de Araújo (Estudante de Graduação), Sr. Mateus
Juan Conceição Santos (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian
(Coordenador  Ciências  Econômicas),  Sra.  Raysa  Abreu  Fonseca  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Renato  Farina  Menegon (Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.
Ronaldo  Vagner  Thomatieli  dos  Santos  (Coordenador  Educação  Física),  Prof.  Dr.
Sandro Braz Silva (Coordenadora Ciências Contábeis),  Prof.  Dr.  Tiago de Oliveira
(Coordenador Engenharia da Computação), Sr. Willian Jorge Pires da Silva (Estudante
de Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Aline Capella, Sr(a).
Ana Flavia Popi, Sr(a). Carla Marquezi, Sr(a). Carolina Prado de Franca Carvalho,
Sr(a).  Celso Takashi Yokomiso,  Sr(a).  Claudio Shida, Sr(a).  Eliane de Souza Cruz,
Sr(a).  Glaucia  de  Castro  Champion,  Sr(a).  Izabel  Patricia  Meister,  Sr(a).  Lidiane
Cristina da Silva, Sr(a). Marcos Xavier, Sr(a). Ruy Rogerio Machado Palmeiro, Sr(a).
Sidineia  Macedo  Pereira,  Sr(a).  Wagner  Luiz  Batista.  Tendo  sido  registrada  a
frequência  dos  conselheiros  e  sendo  constatado  quórum  com  74  presentes,  a
Presidente deu as boas-vindas e, na sequência, iniciou a reunião com os informes: 1 –
Projeto Pedagógico Institucional da Unifesp - PPI – A Presidente fez um breve
relato  sobre  o  PPI,  que  é  o  instrumento  que  estabelece  princípios  e  valores
institucionais,  norteia as práticas acadêmicas e formula as diretrizes pedagógicas,
tendo em vista  a  trajetória  histórica,  inserção  regional,  vocação,  missão,  visão  e
objetivos da Unifesp. A Presidente convidou a Profa. Dra. Izabel Patrícia Meister, da
Pró-Reitoria  de  Planejamento  –  ProPlan  para  dar  o  informe sobre  o  processo  de
votação das propostas para o PPI. Profa. Izabel Meister iniciou o informe fazendo um
breve relato das fases de elaboração do PPI, que se iniciou em 2018. Na sequência
passou para apresentação do passo a passo da votação, que poderá ser via Intranet e
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Aplicativo  Unifesp.  Informou  que  a  votação  das  propostas  será  de  15/09/2020  a
28/09/2020. Solicitou auxílio dos conselheiros na divulgação e participação na votação
como  membro  deste  conselho.  O  material  apresentado  aos  conselheiros  ficará  à
disposição. A Presidente lembrou aos conselheiros que os títulos das propostas são
bem informativos, mas que a leitura do resumo vale muito a pena, para conhecermos
as propostas mais a fundo. 2 - Feira de Profissões da Unifesp - participação dos
cursos – A Presidente informou que a Unifesp irá promover no mês de outubro/2020
evento virtual de feira de profissões. Este evento está sendo organizado pelo Núcleo
de Cursinhos Populares da Unifesp – NUPU e pela Pró-Reitoria de Extensão e Cultura
– Proec, contando com o apoio da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis – Prae e Pró-
Reitoria de Graduação - ProGrad. O intuito é apresentar a Unifesp aos vestibulandos e
sociedade em geral, promovendo discussão sobre a Universidade Pública bem como os
desafios  enfrentados.  Lembrou  que  o  evento  foi  uma  iniciativa  dos  discentes  e
docentes que estão envolvidos nos cursinhos populares da Unifesp. Informou que a
ProGrad  já  solicitou  às  coordenações  de  curso  a  elaboração  de  um breve  vídeo
apresentando  o  curso,  para  que  mesmo  seja  apresentado  na  feira.  Agradeceu  a
presença dos Profs. Celso Takashi Yokomiso e Eliane de Souza Cruz e os convidou
para um breve relato. O evento acontecerá na modalidade virtual entre os dias 16
(sexta-feira das 17h até 20h) e 17 de outubro de 2020 (sábado - 9h até 19h) e será a
primeira atividade do NUPU. Foi apresentado o cronograma do evento que tem início
na  SEXTA-FEIRA (16/10)  -  1  única  sala  1)  Abertura  (17:00)  Apresentação  dos
propósitos da Feira de Profissões, assim como da estrutura do encontro. O NUPU
discorrerá brevemente acerca do ensino superior público, fomentando aos estudantes
os sentidos de uma universidade pública, gratuita e inclusiva. 2) Apresentação das
Pró-Reitorias (17:30). Em seguida, espaço para que as Pró-Reitorias desenvolvam os
temas  que  julgarem interessantes  para  o  encontro.  A  presença  das  Pró-Reitorias
fortalece a institucionalização e amplitude do evento. 3) Mesas-redondas/ salas de
discussão (18:00 até 20:00) Temas: - O ingresso na Universidade (Enem, Sisu e temas
convergentes)  -  Palestrantes:  coordenadores  e  bolsistas  dos  cursinhos:  -  A  vida
universitária (desafios, sistemas de apoio e outros) - Palestrantes: coordenadores dos
cursinhos e sugerimos que os NAEs participem. SÁBADO (17/10) - 1 única sala até
10:30h e depois serão 3 salas (Exatas, Biológicas e Humanidades) 1) Apresentação do
NUPU, dos cursinhos da Unifesp e dos princípios da educação popular. (9:00). Neste
momento, o NUPU apresentará as atividades desenvolvidas por cada cursinho. Será

137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
6 / 15

UNIFESP Código de Segurança
cf592d486e3014a8cb5d203ca9da3a76e57034b6

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
29/10/2020 17:38:53

abordado também o tema da educação popular, trazendo tópicos como participação,
inclusão  e  autonomia.  2)  Palestra  (9:30)  Tema:  Novas  profissões:  a
interdisciplinaridade e a inovação social e tecnológica Palestrante confirmado Diretor
Paulo Schor da AGITS (Agência de Inovação Tecnológica e Social da UNIFESP) O
objetivo desta palestra consiste em trazer para os estudantes possibilidades inusitadas
de atividade profissional. Intervalo (10:00 às 10:30) 3) 3 Salas: Exatas, Biológicas e
Humanidades (10:30). Apresentação e discussão dos diversos cursos de Graduação da
Unifesp.  Ocorrerão,  de maneira síncrona,  três salas,  cada qual  com uma área do
conhecimento:  Exatas,  Biológicas  e  Humanas.  Os  cursinhos  organizarão  as
apresentações, que terão apoio de vídeos produzidos pelas coordenações de cursos da
Unifesp,  dos  centros  acadêmicos  e  de  colaborações  da  comunidade  acadêmica.
Intervalo (12:00 às 14:00) 4) 3 Salas Exatas, Biológicas e Humanidades dos cursos
(14:00) 5) Fechamento (18:00) Tema: Os cortes na educação e a situação atual das
universidades públicas Palestrantes: coordenadores dos cursinhos. De maneira crítica,
esta  sala  pretende  marcar  o  posicionamento  dos  cursinhos  populares  frente  aos
desafios do ensino superior. Deseja ainda alimentar nos estudantes a importância dos
estudos  para  a  transformação social  e  construção  de  novas  perspectivas  seja  no
âmbito pessoal, como coletivo. Profa. Eliane destacou a importância do evento nesse
momento  de  pandemia,  pois  isso  vem  impactando  uma  evasão  nos  cursinhos  e
consequentemente causará impacto nas nossas vagas de vestibular.  Informou que
devido ao curto período de tempo, as salas não poderão ser grandes, mas o material
produzido para o evento ficará à disposição no nosso site. Solicitaram a colaboração
das  coordenações  dos  cursos  na  produção dos  vídeos  até  o  dia  30/09,  conforme
instruções  já  enviadas  e  que  para  saber  mais  sobre  o  evento  acessem
feiradeprofissoes.unifesp.br  e  pelo  e-mail  nupu.unifesp@gmail.com.  A
Superintendência de Tecnologia da Informação – STI informou que os vídeos ficarão
hospedados na página https://feiradeprofissoes.unifesp.br/cursos. 3 - Evento virtual
de divulgação dos cursos de graduação (UNIEXPO) – A Presidente informou que a
UNIEXPO  já  realizou  mais  de  50  edições  presenciais  em  diferentes  cidades,  a
UNIEXPO configura-se como uma das principais feiras de profissões do Estado de São
Paulo e o Campus  São José dos Campos tem participado. Esse ano por conta do
Coronavirus a primeira edição foi on-line, com início no dia 23/06/20. Informou que
haverá uma segunda edição do evento, e se houver interesse e disponibilidade, a ideia
é que haja participação dos demais Campi. Convidou o Prof. Dr. Claudio Shida do
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Campus São José dos Campus para dar um breve informe. Prof. Shida informou que se
trata de um grande voltado somente para o vestibular. O evento acontecerá nos dias
06, 07 e 08/10/20 com uma série de atividades como, palestras, plantão de dúvidas,
descrição dos cursos, etc. Informou que a Unifesp poderá apresentar três palestras,
sendo um em cada dia. Prof. Shida lembrou que o prazo é curto, mas convidou todos a
participar, pois é um evento importante, possibilitando contato direto com estudantes
que estão na fase de escolha da profissão, prestes a realizar o vestibular e se colocou à
disposição para auxiliar os interessados. A Presidente irá solicitar à Coordenadoria de
Vestibular  da  Unifesp  que  encaminhe  ainda  hoje  e-mail  aos  coordenadores  com
maiores instruções. Os interessados deverão entrar em contato com Profa. Raquel ou
Carla Marquezi, pelo e-mail vestibular@unifesp.br. 4 - Depósito de Trabalho de
Conclusão de Curso – TCC no Repositório Institucional – A Presidente informou
que  houve  uma  reunião  do  Comitê  Estratégico  de  Tecnologia  da  Informação  e
Comunicação – CETIC, para discutir um assunto que já vem desde o ano passado, que
é o Depósito de TCC no Repositório Institucional - RIUNIFESP, um ambiente digital de
armazenamento,  preservação,  disseminação  e  acesso  à  produção  intelectual  da
universidade, publicando em acesso aberto os documentos e respeitando os direitos
autorais  e  os períodos de embargo.  Informou que uma proposta de resolução foi
elaborada e aprovada pelo CETIC e convidou a servidora Norma Shizue Moriama
Iwashita, da Coordenadoria da Rede de Bibliotecas da Unifesp - CRBU para um breve
relato  da  proposta,  no  que  se  refere  a  graduação.  Norma  informou  que  muitas
produções da Unifesp acabam ficando dispersas, então a ideia é que toda produção
acadêmico-científica  da  universidade  seja  depositada  no  RIUNIFESP  para  dar
publicidade aos trabalhos e visibilidade à Unifesp, além do retorno do conhecimento à
sociedade. Informou que o Ministério da Educação já exige a publicação do TCC, e na
resolução ficou proposto que os estudantes de graduação terão a responsabilidade de
depositar o TCC no RIUNIFESP. Explicou que o próprio estudante fará o deposito
digital do TCC, sendo validado posteriormente pelo orientador. Norma lembrou que o
TCC é um documento do estudante e que não deve ficar na guarda da biblioteca física,
que muitas vezes não tem espaço para esse volume de material. A resolução com as
instruções será assinada pela Reitora e encaminhada para conhecimento de todos.
Alguns pontos foram levantados pelos conselheiros referente ao fluxo e embargo, e a
Presidente propôs discutirmos esse assunto no próximo Conselho de Graduação – CG.
5 - Ciclos de avaliação do Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes -
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Enade  –  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral,
Coordenadora  de  Avaliação  da  ProGrad  para  dar  o  informe  sobre  os  Ciclos  de
avaliação do Enade. Profa. Fernanda informou que ainda não temos data para o Enade
2020. A portaria que dava o início aos ciclos está temporariamente suspensa, devido a
pandemia, o passo seguinte seria a publicação do edital, o que não ocorreu. Informou
que temos notícias do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio
Teixeira - INEP, que o Enade 2020 não acontecerá esse ano, e que é provável que
aconteça no primeiro semestre do ano que vem e que o Enade 2021 continue com a
previsão  do  segundo  semestre  2021.  Informou  que  para  que  tudo  isso  seja
determinado, precisamos aguardar a correção da portaria atual e a publicação do
edital, para sabermos quais os estudantes que serão habilitados a fazerem o Enade e
seguirmos com todos os procedimentos de preparação para a realização do exame
pelos  nossos  estudantes.  Lembrou  que  a  Coordenadoria  sempre  comunica  as
coordenações de curso, montamos um fluxo, realiza reunião explicativa acerca do
processo, que tem participação ativa dos coordenadores na inscrição e orientação dos
estudantes para o exame. Informou que para os concluintes, enquanto o edital não for
publicado, a conclusão do curso segue o fluxo normal, os estudantes ficam dispensados
da prova Enade. Quanto ao conceito preliminar de curso dos cursos que realizaram o
Enade no ano passado, há uma previsão de que os conceitos sejam liberados ainda
este  ano.  Profa.  Fernanda  deixou  disponível  a  página  do  Enade  para  maiores
informações http://portal.inep.gov/web/guest/enade. 6 - Instrumento de avaliação
das Atividades Domiciliares Especiais - ADE – A Presidente informou que já foi
comunicado no CG, que estamos finalizando alguns questionários para avaliação desse
semestre atípico. A ideia é fazer uma avaliação geral e não uma avaliação por unidade
curricular – UC, seria uma avaliação do processo como um todo. Será um questionário
direcionado aos estudantes e outro aos docentes, que permitam avaliar como foi a
condução  desse  semestre,  quais  foram  os  principais  desafios  e  eventualmente
sugestões que poderão ser incorporadas ou revistas para o segundo semestre, uma vez
que já tomamos a decisão de manter o semestre 2/2020 em ADE. Lembrou que os
questionários passarão pela análise da Comissão de Acompanhamento da Graduação,
que tem representantes docentes e discentes de cada unidade universitária, portanto
sugestões podem ser encaminhadas aos representantes. Informou que estamos vendo
junto a STI, possibilidade de fazermos essa avaliação anonimamente. Informou que
recebemos de uma outra instituição a avaliação de coordenadores de curso, e estamos
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pensando também nessa possibilidade, assim como também na avaliação por parte dos
técnico-administrativos em educação – TAEs. Alguns pontos foram levantados pelos
conselheiros, como pasta verde, planos de ensino, google meet e direito de imagem. A
Presidente fez esclarecimentos aos conselheiros, informando que a pasta verde não é
um instrumento para acompanhar a carga horária do docente e sim da UC, para fazer
o  registro  de  frequência  e  notas  dos  estudantes.  Quanto  ao  direito  de  imagens,
estamos vendo junto a STI e Secretaria Acadêmica Geral – SAG, para que isso faça
parte do processo de rematrícula. A Presidente convidou a Diretora da STI, Lidiane
Cristina da Silva para dar um breve informe sobre o google meet. Lidiane informou
que logo no início da pandemia o google meet disponibilizou a versão Premium para
todas as instituições que tinham adesão ao google for education. O google passou a ter
duas funcionalidades, que são, a possibilidade de gravação dos encontros/aulas e a
possibilidade de uma sala estendida para duzentas e cinquenta pessoas. Só que essas
funcionalidades têm uma data para pararem de funcionar: a partir do dia 30/09/20 o
google meet passará a funcionar com uma limitação, a sala comportará no máximo
cem pessoas e a gravação será possível, no entanto será gerado um arquivo que ficará
disponível  por  trinta  dias,  sendo  apagado  na  sequência  e  provavelmente  sem
possibilidade de download. Disse que a STI preparou um informativo, que em breve
será  encaminhado  a  todos,  dando  outras  alternativas  para  essas  funcionalidades.
Quanto ao questionamento referente ao adiamento da data de entrega dos planos de
ensino,  a  nova  data  limite  ficou  para  17/10/20,  garantindo  assim  que  sejam
disponibilizados aos estudantes antes do processo de rematrícula para o segundo
semestre. Por fim a Presidente solicitou a colaboração de todos para divulgação do
instrumento de avaliação, assim que ficar pronto. 7 - Transferência e Vestibular – A
Presidente  convidou  a  servidora  Carla  Cristina  Marquezi  para  o  informe.  Carla
informou que o processo de transferência de turno já está em andamento, sendo hoje,
16/09/20, a última data para os estudantes que tenham interesse, e que na sequência
os coordenadores receberão as demandas para análise. O processo de transferência de
curso iniciará no dia 01/10/20, a planilha com vagas ociosas já foi encaminhada aos
coordenadores de cursos e aguardamos o envio dos critérios de seleção dos cursos que
irão abrir vagas para transferência de curso,  até o dia 30/11/20. Informou que o
processo de vestibular do Sistema Misto teve alteração na publicação do edital para o
dia 09/10 e as inscrições foram alteradas para 13/10/20 a 04/12/20. Referente ao Sisu,
no final do mês de agosto foi encaminhado aos coordenadores de curso, câmaras de
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graduação e  direção acadêmica,  a  solicitação dos  pesos  e  notas  mínimas para  o
processo de 2021, com data limite de envio 14/10/20, visto que essas informações
serão homologadas no CG de outubro. Encerrados os informes, a Presidente passou à
ordem do dia: 1 - Homologação das atas de agosto ordinária e extraordinária - -
A Presidente apresentou as atas previamente encaminhadas aos conselheiros e, não
havendo sugestões e inscritos para o debate, as atas foram colocadas em votação,
sendo a ata de agosto ordinária aprovada com quatro abstenções e a ata da reunião
extraordinária aprovada com duas abstenções. 2 - Homologação da coordenação
do curso de Ciências Atuariais do Campus Osasco Prof.  Dr. Celso Takashi
Yokomiso – Não havendo inscritos para o debate, a homologação do coordenador do
curso de Ciências Atuariais, Campus Osasco, foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade. 3 - Homologação da coordenação do curso de Biomedicina do
Campus São Paulo/EPM Profa. Dra. Ana Flavia Popi - Não havendo inscritos para
o debate,  a homologação da coordenadora do curso de Biomedicina, Campus  São
Paulo – Escola Paulista de Medicina/EPM, foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade. 4 - Homologação da presidência da Câmara de Graduação da
Escola Paulista de Medicina do Campus São Paulo Profa. Dra. Maria Teresa
Riggio de Lima Landman – Não havendo inscritos para o debate, a homologação da
presidência da Câmara de Graduação da Escola Paulista de Medicina do Campus São
Paulo, foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 5 - Homologação das
vagas PEC-G para o ano de 2021 – A presidente informou que como sempre as
comissões de curso são consultadas em relação à disponibilidade que os cursos têm
para receber estudantes do programa PEC-G. Lembrou que é um programa que recebe
estudantes internacionais nos nossos cursos de graduação. Tradicionalmente alguns
cursos  recebem esses  estudantes,  outros  tipicamente  não recebem.  Apresentou a
tabela mostrando o número de vagas abertas por cada um dos cursos com um total de
51 vagas. Não havendo inscritos para o debate, a homologação das vagas para PEC-G
2021 foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 6 - Homologação dos
Projetos Pedagógicos dos cursos de Letras - Português (Bacharelado), Letras -
Português (Licenciatura), Letras - Português e Espanhol (Bacharelado), Letras
-  Português  e  Espanhol  (Licenciatura),  Letras  -  Português  e  Francês
(Bacharelado), Letras - Português e Francês (Licenciatura), Letras - Português
e  Inglês  (Bacharelado)  e  Letras  -  Português  e  Inglês  (Licenciatura):  A
Presidente convidou o Prof.  Dr.  Marcelo Lachat,  coordenador do curso de Letras
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Português Licenciatura, que irá apresentar as alterações dos PPCs dos cursos. Letras
-  Português  (Bacharelado)  -  Análise:  A  Coordenadoria  de  Projetos  e
Acompanhamento Pedagógico –CPAP analisou o Projeto Pedagógico do Curso - PPC de
Letras Português, bacharelado, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação
da  Congregação  do  Campus  Guarulhos.  O  curso  promoveu  alterações  em  sua
organização  curricular,  extinguindo  as  Unidades  Curriculares  de  Domínio  Conexo
Fixo,  para atender às mudanças do Projeto Pedagógico do Campus.  Atendidas as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se que o PPC atende às orientações institucionais e à legislação vigente. O
Núcleo  de  Desenvolvimento  Estruturante  -  NDE  do  referido  curso  atesta  o
cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas
complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização
Curricular: Carga horária total 2400 horas; Carga horária UCs fixas 420 horas; Carga
horária  UCs  eletivas  1680  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas;
Atividades complementares 100 horas e Integralização Mínimo de 08 semestres. O
tempo máximo é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única
matriz,  que  será  cursada  por  todos  os  estudantes  a  partir  de  2021,  com  as
equivalências descritas no projeto pedagógico. O PPC reformulado será inserido no
sistema acadêmico (SIU), após a homologação pelo Conselho de Graduação. Letras -
Português (Licenciatura): Análise: A CPAP analisou o PPC de Letras Português,
licenciatura, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação
do Campus Guarulhos. O curso promoveu alterações em sua organização curricular,
extinguindo  as  Unidades  Curriculares  de  Domínio  Conexo  Fixo,  para  atender  às
mudanças do Projeto Pedagógico do Campus. Além disso, o curso ampliou o tempo
mínimo de integralização para 09 semestres. Atendidas as recomendações e sugestões
apresentadas à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às
orientações institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o
cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas
complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização
Curricular: Carga horária total: 3.200 horas; Carga horária UCs fixas 660 horas; Carga
horária  UCs  eletivas  1740  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas;
Atividades  complementares  100  horas;  Estágio  Supervisionado  500  horas  e
Integralização  Mínimo  de  09  semestres.  O  tempo  máximo  é  calculado  em
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conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos  os  estudantes  a  partir  de  2021,  com as  equivalências  descritas  no  projeto
pedagógico.  O  PPC reformulado  será  inserido  no  SIU,  após  a  homologação  pelo
Conselho de Graduação. Letras - Português e Espanhol (Bacharelado) - Análise:
A CPAP analisou o PPC de Letras Português-Espanhol, bacharelado, após apreciação
da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação do Campus Guarulhos. O curso
promoveu  alterações  em  sua  organização  curricular,  extinguindo  as  Unidades
Curriculares  de  Domínio  Conexo  Fixo,  para  atender  às  mudanças  do  Projeto
Pedagógico do Campus.  Atendidas  as  recomendações e  sugestões  apresentadas à
coordenação  do  curso  em pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações
institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o cumprimento
das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas  complementares  que
devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga
horária total  2400 horas;  Carga horária UCs fixas 840 horas;  Carga horária UCs
eletivas  1260  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas;  Atividades
complementares 100 horas e Integralização Mínimo de 08 semestres. O tempo máximo
é calculado em conformidade com o Art.  120 do Regimento Interno da ProGrad.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os estudantes a partir de 2021, com as equivalências descritas
no projeto pedagógico. O PPC reformulado será inserido no SIU, após a homologação
pelo  Conselho de Graduação.  Letras -  Português e Espanhol (Licenciatura) -
Análise:  A  CPA analisou o  PPC de Letras  Português-Espanhol,  licenciatura,  após
apreciação  da  Câmara  de  Graduação  e  aprovação  da  Congregação  do  Campus
Guarulhos. O curso promoveu alterações em sua organização curricular, extinguindo
as Unidades Curriculares de Domínio Conexo Fixo,  para atender às mudanças do
Projeto  Pedagógico  do  Campus.  Atendidas  as  recomendações  e  sugestões
apresentadas à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às
orientações institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o
cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas
complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização
Curricular: Carga horária total 3200 horas; Carga horária UCs fixas 1200 horas; Carga
horária  UCs  eletivas  1200  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas;
Atividades  complementares  100  horas;  Estágio  Supervisionado  500  horas  e
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Integralização  Mínimo  de  10  semestres.  O  tempo  máximo  é  calculado  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos  os  estudantes  a  partir  de  2021,  com as  equivalências  descritas  no  projeto
pedagógico.  O  PPC reformulado  será  inserido  no  SIU,  após  a  homologação  pelo
Conselho de Graduação. Letras - Português e Francês (Bacharelado) - Análise: A
CPAP analisou o PPC de Letras Português-Francês, bacharelado, após apreciação da
Câmara de Graduação e aprovação da Congregação do Campus Guarulhos. O curso
promoveu  alterações  em  sua  organização  curricular,  extinguindo  as  Unidades
Curriculares  de  Domínio  Conexo  Fixo,  para  atender  às  mudanças  do  Projeto
Pedagógico do Campus.  Atendidas  as  recomendações e  sugestões  apresentadas à
coordenação  do  curso  em pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações
institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o cumprimento
das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas  complementares  que
devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga
horária total  2400 horas;  Carga horária UCs fixas 900 horas;  Carga horária UCs
eletivas1200  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas;  Atividades
complementares 100 horas e Integralização Mínimo de 08 semestres. O tempo máximo
é calculado em conformidade com o Art.  120 do Regimento Interno da ProGrad.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os estudantes a partir de 2021, com as equivalências descritas
no projeto pedagógico. O PPC reformulado será inserido no SIU, após a homologação
pelo  Conselho  de  Graduação.  Letras  -  Português  e  Francês  (Licenciatura)  -
Análise:  A  CPAP analisou o PPC de Letras Português-Francês,  licenciatura,  após
apreciação  da  Câmara  de  Graduação  e  aprovação  da  Congregação  do  Campus
Guarulhos. O curso promoveu alterações em sua organização curricular, extinguindo
as Unidades Curriculares de Domínio Conexo Fixo,  para atender às mudanças do
Projeto  Pedagógico  do  Campus.  Atendidas  as  recomendações  e  sugestões
apresentadas à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às
orientações institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o
cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas
complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização
Curricular:  Carga horária total  3.200 horas;  Carga horária UCs fixas 1260 horas;
Carga horária UCs eletivas 1140 horas; Atividade Programada de Pesquisa 200 horas;
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Atividades  complementares  100  horas;  Estágio  Supervisionado  500  horas  e
Integralização  Mínimo  de  10  semestres.  O  tempo  máximo  é  calculado  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos  os  estudantes  a  partir  de  2021,  com as  equivalências  descritas  no  projeto
pedagógico.  O  PPC reformulado  será  inserido  no  SIU,  após  a  homologação  pelo
Conselho de Graduação. Letras - Português e Inglês (Bacharelado) - Análise: A
CPAP analisou o PPC de Letras Português-Inglês, bacharelado, após apreciação da
Câmara de Graduação e aprovação da Congregação do Campus Guarulhos. O curso
promoveu  alterações  em  sua  organização  curricular,  extinguindo  as  Unidades
Curriculares  de  Domínio  Conexo  Fixo,  para  atender  às  mudanças  do  Projeto
Pedagógico do Campus.  Atendidas  as  recomendações e  sugestões  apresentadas à
coordenação  do  curso  em pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações
institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o cumprimento
das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas  complementares  que
devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga
horária total  2400 horas;  Carga horária UCs fixas 900 horas;  Carga horária UCs
eletivas  1200  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas,  Atividades
complementares 100 horas e Integralização Mínimo de 08 semestres. O tempo máximo
é calculado em conformidade com o Art.  120 do Regimento Interno da ProGrad.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os estudantes a partir de 2021, com as equivalências descritas
no projeto pedagógico. O PPC reformulado será inserido no SIU, após a homologação
pelo Conselho de Graduação. Letras - Português e Inglês (Licenciatura) - Análise:
A CPAP analisou o PPC de Letras Português-Inglês, licenciatura, após apreciação da
Câmara de Graduação e aprovação da Congregação do Campus Guarulhos. O curso
promoveu  alterações  em  sua  organização  curricular,  extinguindo  as  Unidades
Curriculares  de  Domínio  Conexo  Fixo,  para  atender  às  mudanças  do  Projeto
Pedagógico do Campus.  Atendidas  as  recomendações e  sugestões  apresentadas à
coordenação  do  curso  em pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações
institucionais e à legislação vigente. O NDE do referido curso atesta o cumprimento
das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  normas  complementares  que
devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga
horária total 3200 horas; Carga horária UCs fixas 1260 horas; Carga horária UCs
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elevas  1140  horas;  Atividade  Programada  de  Pesquisa  200  horas;  Atividades
complementares  100  horas,  Estágio  Supervisionado  500  horas  e  Integralização
Mínimo de 10 semestres. O tempo máximo é calculado em conformidade com o Art.
120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de
curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por todos os estudantes a
partir  de  2021,  com  as  equivalências  descritas  no  projeto  pedagógico.  O  PPC
reformulado será inserido no SIU, após a homologação pelo Conselho de Graduação.
Após explanação e não havendo inscritos para o debate, as homologações dos projetos
pedagógicos  dos  cursos  Letras  -  Português  (Bacharelado),  Letras  -  Português
(Licenciatura),  Letras -  Português e Espanhol (Bacharelado),  Letras -  Português e
Espanhol  (Licenciatura),  Letras  -  Português  e  Francês  (Bacharelado),  Letras  -
Português e Francês (Licenciatura), Letras - Português e Inglês (Bacharelado) e Letras
- Português e Inglês (Licenciatura) foram colocadas em votação e aprovadas por
unanimidade. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina da
Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e
pela Srª Presidente.

  
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
  

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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